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JJOKAJIBHBIE KPAEBBIE 3AJIAYH JJISI CACTEM YPABHEHUI
ITAPABOJIMYECKOTI' O, SJVIMIITUYECKOI'O 1
I'MIEPBOJIMYECKOI'O TUITA

XynaioepaueB Xempa XammMoOBHY

Crapmmii npenogaBatensb TypKMEHCKHI TOCYAapCTBEHHBIH YHMBEPCUTET UMEHH MaXTyMKYIH
r. Amxaban TypkmeHucTan

XynaitbepaneBa ANTbIH XeMpaeBHA

[IpenonaBatens MexyHaponHOro yHHBepcuTeTa HedTu M rasza umenu SArmsirennu Kakaesa,
r. Amxaban TypkmeHucTaH

OpasryasieBa Maxpu XempaeBHa

[IpenogaBarens 89-i1 criennaaIM3uPOBAHHON CpeHEN HIKOIBI ¢ YTAyOIEHHBIM
M3y4EeHUEM MHOCTPAHHBIX S3BIKOB. I'. Amxabajn TypkMeHucTran

BBenenue

CI/ICTCMI)I ypaBHCHI/Iﬁ B YAaCTHBIX HpOI/I3BOI[HI)IX I/IFpaIOT KJIIOLIGBYIO pOJII) B MAaTeMaTHU4YCCKOM
MOI[GJIHpOBaHI/II/I pa3qume (1)I/I3I/I‘ICCKI/IX HpOIIeCCOB. OIIHOﬁ 13 BAXKHBIX 3a1a49 B 9TOM KOHTCKCTC
SABJIIACTCA IIOCTAHOBKA HW  HCCIICAOBAHHEC JIOKAJIBHBIX KpaeBmx 3a4a4 I ypaBHeHI/If/i
napaboJUYECKOTO, DJUTUINTUYECKOTO U TUIMEPOOJUYECKOTO THUIIOB. OJTH THUIBI YpaBHEHUH
OTHUCHIBAIOT MHOKECTBO SIBJICHUM, TAKWX KaK TEIIoNepeada, pacinpocTpaHeHUe BOJH, Tuddy3ust
nu BHGKTpOMaFHI/ITHI)IG npoueccm. .HOKaJ'II)HBIe KpaGBI)IG 3a4a49U ITO3BOJIAIOT OIINCHIBATH ITOBCACHHC
CUCTECMBbI Ha OFpaHI/I‘ICHHI)IX O6J'IaCT$[X N ABJIIAKOTCA BaXHBIM PIHCTPYMGHTOM B HpHKJ’I&I{HOﬁ
MaTeMaTHKe U PHU3uKe.

Llenb 3TOM cTaTbu — paccMOTPETh OCOOEHHOCTH JIOKAJIbHBIX KPAEBBbIX 3a/ad I KaXIOW U3
CUCTEM YPAaBHEHUN U UX (PU3HUECKHUE MPUIIOKEHUS.

1. ITapaGonuyeckue ypaBHeHHA

[TapaGonuyeckue ypaBHEHHS OMUCHIBAIOT MPOLIECCHI, 3aBUCSIINE OT BPEMEHH, C TOCTETIEHHBIM
pacrpeaciICHUEM KakoH-1100 BCJIMYHHBI, HAITPUMCEP, TCIJIA I KOHICHTPAaIK1 BCIICCTBA.
IIpuMepoM Takoro ypaBHEHHMs SIBISETCS YPAaBHEHUE TETUIONPOBOIHOCTH:

ou/ot = a 0*u/0x?

3n1ech u(x, t) — 3TO Temrneparypa B TOUKE X B MOMEHT BpeMeHHU t, a a — KO3 HUITMEHT
TEIUIONPOBOIHOCTH.



JlokanbHasi KpaeBasi 3aj1aua

Jnist mapabosindeckoro ypaBHeHUs KpaeBas 3a/1a4a (opMynupyeTcss Ha OrpaHUYCHHOM 00acTu.
[Tpumepom Takoil 3a1aun MOXKET OBITh 3a/1a4a O PacIpeeIeHUH TeIula Ha OrPAaHNYCHHOM
YYaCTKE CTEPHKHS:

1. Kpaessie ycnous: u(0,t) = uo(t), u(L,t) =u_L(t), rne L — anuna crepxHsi.

2. Hauanwsnoe ycnoBue: u(x,0) = uo(X), KOTOpOE 33/1a€T pacipeiesieHue TeMIIepaTyphl B
HavaIbHBII MOMEHT BPEMEHH.

puiioxenust

[Tapabonuyeckre ypaBHEHHS IPUMEHSIOTCS IS MOJICIMPOBaHUS T HY3HOHHBIX MTPOIIECCOB,
TEIUIONEPEIayr U MPOIECCOB (PUIBTPAIMU B TOPUCTHIX cpenax. JIokaapHbIEe KpacBble 3a1a4n
BaXXHBbI JJI1 MOJACIIMPOBAHUA TaAKHUX HBHCHHﬁ, KaK OXJIAXKJACHUC MCTAJINIMYCCKUX KOHCprKL[I/If/'I
WM pacrpeielieHue 3arpsa3HsIONINX BEIIeCTB B ITOYBE.

2. dnMnTuyecKkne ypaBHeHHUs
DJUIMNTUYECKUE YPaBHEHUS OMUCHIBAIOT CTAllMOHAPHBIE MTPOLIECCHI, KOTOPBIE HE 3aBUCAT OT
BpeMeHU. [IpruMepoM /UM THUECKOro ypaBHEHUS sIBJsieTcsl ypaBHeHue Jlamiaca:

AuU=0

rae A — aro oneparop Jlamnaca.

JlokanbHasi KpaeBasi 3aj1aua

JUJis JUTMIITUYECKUX YPAaBHEHHI KpaeBas 3ajaua GOopMyIIHPYETCsl Kak 3a/1a4a HaX 00K ICHHS
pelICHHs B OTPAaHUYCHHOW 00JIACTH C 3aJ]aHHBIMU YCIIOBUSIMU Ha Tpanuiie. Hanpumep, 3agaya
i ypaBHeHus Jlarutaca Ha o6actu QQ € R® ¢ rpaHunei 02 MOKET UMETh CIICIYIOIIUN BHI:
1. KpaeBsie ycnoBusi: u(x) = f(x) Ha 0Q.

2. 3anava [upuxie: TpeOyetcst HallTH HYHKIUIO U(X), KOTOpasi yIOBIETBOPSIET YPABHEHUIO
Au = 0 BHYTpH 005acTH €2 ¥ 3aIaHHBIM YCIIOBUSM Ha TPaHHUIIE.

Ipunoxenus

DJUIMNTUYECKUE YPABHEHUS IPUMEHSIOTCS U1 ONMCAHNS CTAallMOHAPHBIX TOJIEH, HallpuMep,
AIIEKTPUYECKOT0 WIH IPaBUTALMOHHOIO 1O, JIOKaIbHBIE KpaeBble 3a1a4u JJIs1 TaAKUX
YpaBHEHM UCTONB3YIOTCS JUIsl MOJIETMPOBAHUS MOTEHLIMAIOB B OTPAaHMUYEHHBIX 00JIaCTsIX,
HalpuMep, B JIEKTPOCTATUKE UIIU THIPOCTATHKE.

3. I'mnepOoanyecKkne ypaBHEeHHUS

FI/II'Iep6OJ'II/I‘-ICCKI/I€ YPaBHCHHSA OIMUCBIBAIOT BOJIHOBLIC MIPOUCCCHI, I'I€ BAXKHYIO POJIb UTPAIOT KaK
IPOCTPAHCTBEHHBIE, TAaK U BPEMEHHbIE 3aBUCUMOCTHU. [IpruMepomM runepOoanieckoro ypaBHeHuUs
ABJIACTCA YPAaBHCHUE BOJIHBI:

o*u/ot? = ¢? ¢*u/ox?

3nech u(x,t) — 3TO OTKJIOHEHHE BOJIHBI B TOUKE X B MOMEHT BPEMEHHU t, a ¢ — CKOPOCTb
pacripoCTpaHEHUs BOJIHBL.



JlokaabHasi kpaeBasi 3a1a4a

Jlist runepOonuYecKiX ypaBHEHUH KpaeBble 3a7auu (GOPMYIUPYIOTCS ¢ YU€TOM HAYaJIbHBIX U
IPAHUYHBIX YCIOBUIM:

1. Kpaessie ycnoBusi: Hanmpumep, u(0,t) = u(L,t) = 0, 4To MOKET ONMUCHIBATh 3aKPEIICHHBIN Ha
KOHIIaX CTEPKEHb.

2. HaganpeHbie ycnoBus: u(x,0) = uo(x), 0u/ot(x,0) = vo(X), KOTOpBIE 331aF0T HAYAIILHOE
MOJIO’KEHUE U CKOPOCTbH JBUKEHHUSI BOJHBI.

puiioxenust

['unepbonrueckre ypaBHEHUS UCIIOJIB3YIOTCS U1 MOAEIMPOBAHUS PacCpOCTPAHEHUS 3BYKOBBIX,
CEHCMHYECKNX H QJICKTPOMAroMuTHBIX BOJIH. JlokanbHbIE KpacBbIC 3aJaud BaXHbI IIPpU
MOACIIMPOBAHUN YAAPHBIX BOJIH, aKYCTHYCCKUX KoJIeOaHuil B OrpaHU4YCHHBIX O6JI&CT$IX,
HaIpUMep, B TYHHEJISX WU MOJOCTSX.

3akiaouenue

JlokasibHBIC KpaeBble 3aJadd IS CUCTEM ypaBHEHUH Mapa0OJUYeCcKOro, JITUINTHYSCKOTO U
TUIEePOOJINYECKOTO THIIOB UTPAIOT BXKHYIO POJIb B MATEMATHUECKOM MOJICITUPOBAHUHN PA3IMIHBIX
(U3UYECKUX MPOIECCOB. DTH 3aJa4l MO3BOJISIIOT PEIIaTh MPHUKIATHBIC 3a/Jaud B WHKEHEPHH,
¢du3uke, Onosoruu U Apyrux Haykax. [loHMMaHue UX OCOOCHHOCTEH U METOJIOB PEIICHUS BAXKHO
JJIA pa?,BI/ITI/I?[ YUCJICHHBIX MCTOJI0B U TeopeTquCKOfI (1)I/I3I/IKI/I.



